

孙怀立：带动更多人去帮助他人

□牡丹晚报全媒体记者 马敏静

“在菏泽市曹县，提及热心公益的“山东好人”孙怀立，很多人会不约而同地竖起大拇指。近年来，他积极组织各类公益活动，帮助孤寡老人、留守儿童等弱势群体5000余次，为全县敬老院组织公益大型巡演。他发起成立的曹县义工协会已发展会员700余人，扶弱济困，用点滴付出带动更多人关注、参与公益事业。9月22日，牡丹晚报全媒体记者采访了孙怀立，从他身上感受到满满的正能量。

从受助到助人，在奉献中传递爱心

当被问到为什么热衷公益时，孙怀立告诉牡丹晚报全媒体记者，这要从他成长过程中受到的帮助和家庭教育说起。

老家在曹县青岗集镇的孙怀立，1991年前后在原菏泽地区劳动技校上学，当时交通不便利，节假日回家时只能乘坐机动三轮车，且要在离家7公里外下车，步行回家。途中，时常会遇到骑自行车或赶毛驴车的热心人，顺路载他一程，这段难忘的经历给了孙怀立极大的触动。

孙怀立深情地回忆说，1992年的一天，他遇到一个六七岁的孩子因患重病无钱医治而沿街乞讨，在此经过的一位腿部残疾的男子将身上仅有的3元钱捐给了他。自己原本就是残疾人，却还主动去帮助别人，孙怀立不解，便上前去询问。这名男子的回答让他心生敬意：“我的病不着急，

但小孩子的病不能拖。”后来，孙怀立了解到，这位残疾人是一名退休教师。

“除了社会的影响，我的父母也给了我正确的价值观。”孙怀立接受牡丹晚报全媒体记者采访时说，他的父母乐善好施，为他做了表率。

孙怀立的父母都是普通农民，生活清贫。1991年，孙怀立读技校，交了475元学费后家里仅剩30多元钱，而他一个月的生活费就要35元。这时，恰好邻居家遇到急事需要用钱，他的父母毫不犹豫地掏出10元钱借给邻居。父母宁肯自己省吃俭用也要帮助别人，这在无形中感染着孙怀立。

他人的帮助和家庭的教育，给了孙怀立很大触动。从少年时起，他便暗自下决定，等长大有能力了一定要帮助别人、回馈社会。

组建义工协会，十年坚持做公益

后来，孙怀立成家立业，成为国网山东省电力公司曹县供电公司营销部的一名职工，妻子是曹县第三实验小学的教师。工作之余，孙怀立坚持参加公益活动，并于2012年开始组建曹县义工协会。那时，他的行为并不被多数人理解。

孙怀立回忆，有一年夏天，他和几位义工冒着酷暑为聋哑学校的盲童募集挂历(作练习纸用)，受到了各种冷嘲热讽，不少人说他们是“傻子”。尽管心里的滋味不好受，但是他们并没有去回应。活动期间，孙怀立一行人募集到数百本旧挂历并送往聋哑学校。

2014年底，孙怀立组织义工开展“冬暖”活动，把1万余件“爱心衣物”送给困难家庭。活动参与者年龄最大的85岁，最小的只有4岁，有些人一次捐赠了300件衣物，捐赠两次以上的多达200余人。“冬暖”活动引起了各级媒体的关注，新华社、人民网等

媒体多次进行报道。

2015年，曹县义工协会正式注册，孙怀立担任会长。近年来，他先后策划实施了“快乐相伴·情暖夕阳红”志愿者服务项目等公益活动，以孤寡老人、老年痴呆症患者、建档立卡贫困老人等为主要帮扶群体。义工们不仅送去慰问品，还为老人们打扫庭院、整理房间、洗头理发、修剪指甲、洗脚按摩等。义工协会每年举办一次大型公益巡回演出，覆盖全县的敬老院，丰富老人的精神文化生活，受益老人达20000余人次。每年高考期间，协会在县城各个考点设立服务点，免费提供矿泉水和寄存服务，出动100多辆“爱心车”免费接送高考学子。

孙怀立的妻子工作之余也会加入到义工队伍中来，父母也给了他极大的支持和鼓励，希望他能够把这件事长期做下去。随着义工协会影响力的提高，原本只有3个人的队伍目前已发展到700余人。“车主的行为令人感动，



希望人人践行公益，让社会更美好

2019年，刚刚学会驾驶技术的孙怀立独自驾车外出，意外剐蹭到了前面的车辆。和车主协商后，孙怀立通过微信向其转账200元作为赔偿。因为互加了微信好友，该车主通过朋友圈了解到孙怀立从事公益活动的经历，又将赔偿款转了回来，希望通过孙怀立将这笔钱捐出去。“车主的行为令人感动，

世上还是好人多，这次经历更加坚定了我做公益的信念。”孙怀立告诉牡丹晚报全媒体记者，希望人人都能践行公益，传递正能量是他最终的目标。

2021年，孙怀立组织的荷花志愿服务项目和义务献血公益服务项目以及抗击疫情志愿服务分别获得市级荣誉。他本人荣获山东好人、

菏泽市学雷锋先进个人、菏泽市第八届道德模范、菏泽市慈善先进个人等荣誉称号。

“荣誉是大家对我的认可，我要怀着一份感恩的心，把义工协会发展好。义工协会的宗旨就是助孤、助寡、助残、助困，希望更多的人加入进来，积极参与公益，让社会变得更加美好。”孙怀立说。